

Те, кто хотя бы раз участвовал в захвате плацдарма в стане врага, прекрасно знают, какое это трудное и опасное дело. Мало скрытно преодолеть водную преграду и добраться до вражеского берега, что удавалось редко, а на десантников обрушивался шквал огня. Надо вырвать у противника клочок суши, буквально вгрызаясь в него, в огненном смертном аду выдержать не одну, а десятки самых яростных атак...

Если проследить боевой путь бывшего сержанта, ныне пенсионера, инвалида Великой Отечественной Федора Ивановича Крайнова, начинавшийся в донских степях и прошедший через Крым, Польшу до стен Берлина, то в его фронтовой биографии насчитываются четыре плацдарма. Они известны теперь всей стране, вписаны в историю геройской победы нашего народа над немецким фашизмом.

Боевой путь рядовой красноармеец Федор Крайнов начинал в пехотном полку 339-й стрелковой дивизии. И не рядовым пехотинцем, а командиром орудия полковой батареи сорокапяток. Эти маленькие, споручные для легкого и быстрого маневрирования пушки среди солдат - фронтовиков получили шутливое прозвище прощай родина. Это за то, что всегда находились на переднем крае, первыми в упор сокрушали уцелевшие после артиллерийских огневых точек врага, первыми картечью отражали пехоту, а подкалиберными и бронебойными — танки во время контратак фашистов. Бытовало у этих, с виду неказистых, пушечонок и другое название: «Мал золотник, да дорог!». А это уже за то, что неказистые полковые сорокапятки, всегда находясь на острие боев, за годы войны нанесли врагу такой громадный урон, какого нет ни счесть у самой крупнокалиберной артиллерии, участившейся в Великой Отечественной.

— Дважды оставлял и дважды брал Ростов-на-Дону. Воевал на Кубани. Отходили и защищали Кавказ. Брали Таманский полуостров. За освобождение этого полуострова нашей дивизии было присвоено звание «Таманская», — вспоминает Федор Иванович о первых месяцах своих боевых буден.

Говорит спокойно. Годы спрессовали время, сгладили в памяти остроту переживаний. И от горечи поражений, и от радости побед. Один, очень важный для себя урок выявил, а потом сделал его правилом и руководством на всю войну командир орудия из боев в донских степях. Если ты в жаркой схватке с врагом, в огневой атаке — не стой на месте, вырывайся вперед. Растираешься, остановишься, заляжешь, прижмешься к земле, и, считай, прикипел к ней навсегда.

— Помню, в боях в районе станицы Крымской батальон, передовые цепи которого поддерживали мы, пушкари, поднялся в атаку. Обычно во время атаки в помощь расчету пушки выделяли отделение пехоты, чтобы толкнуть вперед орудие. В горячке и суматохе боя мы не заметили, как оказались впереди атакующих. Цепь, прижатая пул-

стов, в передовых цепях наступающих расчет уже сержанта Федора Крайнова шел и в боевых операциях полка, получившего звание Севастопольский, при освобождении братской Польши, в разгроме врага на его собственной земле. За геройские подвиги по освобождению Крымской земли, за подвиги в боях ~~Белорусского~~ Белорусского фронта Федор

относился к исполнению служебных обязанностей, стоял на страже сохранности социалистической собственности, — говорит главный бухгалтер треста коммунист Н. Н. Харченко. — В общении с товарищами по работе — это очень добродушный и отзывчивый человек. Придет на работу и всегда с веселым юмором скажет: «Здравствуйте, девочки! Молоденькие и хорошенечки!» И невольно у всех на лицах появляются улыбки, а на весь трудовой день возникает хорошее настроение. Федор Иванович был членом группы народного контроля, добросовестно относился к порученному делу. И сейчас, хотя болезнь не позволяет ему много двигаться, он заходит в отдел. А когда уходит, то оставляет следы доброты и светлой радости.

А вот короткий, категоричный, но наполненный теплотой отзыв ветерана треста коммуниста Н. Н. Бараша.

— Федор Иванович Крайнов? Знаю его как хорошего, исполнительного, отзывчивого товарища. Его жизнь наша молодежь должна завидовать, брат с него пример!

И так о Ф. И. Крайнове говорят все, кто трудился с ним бок о бок, кто знает его и как человека, и как коммуниста (сорокалетие пребывания в партии Федор Иванович будет отмечать в будущем году), и, наконец, как работника.

ЧЕМ СТАРШЕ становятся ветераны, тем больше им напоминают о себе и раны, и контузии. Хуже в последнее время стало чувствовать себя и Федор Иванович.

— Собрался вот подлечиться в госпитале. Подремонтирую нервишки и... Дел то еще немало. И встречи подрастающим поколением и воспитанию внуков. Пятеро их у меня...

Несколько часов беседы с воином-ветераном показались короткими минутами.

— Я очень доволен своей судьбой, — сказал Федор Иванович на прощанье. — И сожалеть не о чем, и горчаться нечем. Не стыдно за то, как вел себя в самые тяжкие для нашей страны годы. Но не менее большая награда для меня и то, что встретился в жизни добрый и милый человек. Моя жена Мария Николаевна родила мне двух сыновей и дочь, вместе поставили их на ноги, сделали уважаемыми и полезными для общества людьми...

Счастливого Вам лечения, Федор Иванович! Полевчане будут рады видеть Вас в день 40-летия великой Победы в четком строю таких же достойных ветеранов партии, войны и труда.

И. ВИХРЕВ,
участник Великой
Отечественной войны.